

СОЦИАЛИЗМ ТУЙ ВЫЛЭТ

(По социалистическому пути)

ПОДПИСАЛЭН ЦЕНА
1 год кежэ 6 руб.
6 месяц кежэ 3 руб.
3 месяц кежэ 1 р. 50 к.
1 месяц кежэ 50 к.
Этэ номерлэн цена 5 коп.
Редакциялэн адрес:
волю Коса, К.П.О.,
Пермский обл.

ВКП(б) Косинский Райкомлэн да Райсполкомлэн орган

Из истории гражданской войны

1-го июля—Двадцатилетие освобождения города Перми от колчаковской банды.

Весной 1919 г. империалисты из лагеря Антанты организовали первый поход против Советской страны. «Поход этот был комбинационный, ибо он предполагал совместное нападение Колчака, Деникина, Польшы, Юденича и смешанных англо-русских отрядов в Туркестане и в Архангельске, при чем центр тяжести похода лежал в районе Колчака» (Сталин).

Получив от иностранных интервентов колоссальную военно-техническую помощь, Колчак, стремясь прорваться к Волге, бросил в наступление 120-тысячную армию. Умуд удалось захватить Уфу, Стерлитамак, Белобей, Сарапул, Живехе, Бугуруслан. Прорыв всего центра Восточного фронта грозил Советской стране потерей Поволжья с его хлебными ресурсами, соединением Колчака с Деникиным и их совместным наступлением на Москву. Это означало бы полную катастрофу.

Партия Ленина—Сталина сразу же приняла решительные меры, чтобы дать отпор Колчаку и интервентам. 11 апреля 1919 года ЦК партии утвердил тезисы Ленина о положении на Восточном фронте. Ленин требовал от всех партийных, профсоюзных и советских организаций немедленно оказать самую деятельную помощь для проведения объявленной мобилизации; в прифронтовой полосе провести поголовное вооружение всех членов профсоюзов, усилить агитацию среди мобилизуемых, всех мужчин служащих заменить женщинами и т. д. Заключительные слова ленинских тезисов внушали уверенность в победе: «Мы можем победить Колчака. Мы можем победить быстро и окончательно...»

Все силы страны были брошены на Восточный фронт. В апреле сюда прибыло около 10 тысяч коммунистов. Партийные организации Петрограда мобилизовали на фронт 20 проц. своих членов, профсоюзы города Покровка мобилизовали 50 проц. своих членов, в Витебске на Восточный фронт было мобилизовано 20 проц. всех членов партии, самарские большевики сформировали коммунистический добровольческий полк,—и так по всей Советской стране.

По требованию Ленина и Сталина, были приняты самые энергичные меры для борьбы против шпионов, вредителей, диверсантов, против мутьянов, распространяющих провокационные антисоветские слухи.

Победа над Колчаком стала возможной благодаря огромной работе товарища Сталина, ликвидировавшего в январе 1919 года прорыв Колчаком фронта у Перми. Товарищ Сталин тогда же разработал целый ряд мероприятий, позволивших оздоровить и укрепить все части Красной Армии, действовавшие на Восточном фронте.

РАЗГРОМ КОЛЧАКА

Стратегический план разгрома Колчака разрабатывался и проводился в жизнь под руководством Ленина и Сталина. Первая задача заключалась в том, чтобы приостановить дальнейшее наступление Колчака. Затем предсидло отбросить Колчака к Уралу, освободить Урал и, опираясь на революционных рабочих Урала и на красных партизан в тылу у Колчака, добить врага в Сибирь.

Решающую роль в разгроме Колчака сыграла Южная группа войск Восточного фронта, созданная под командованием одного из лучших пролетарских полководцев—М. В. Фрунзе. Политическим обеспечением операций руководил В. В. Куйбышев, назначенный членом Революционного Южного фронта.

Перед началом решительного наступления Куйбышев и Фрунзе обратились к войскам с воззванием: «...Колчак мечтает стать новым державным венесуэцем. Этому не быть. Армия Восточного фронта, опираясь на мощную поддержку всей трудовой России, не допустит торжества паразитов... Вперед же, товарищи! на последний решительный бой с наемником капитала—Колчаком!»

Красные армии Южной группы Восточного фронта в последние числа апреля 1919 г. перешли в общее наступление и под непосредственным руководством товарища Фрунзе провели одну за другой блестящие операции под Бугурусланом, Бугульмой и Белобеем, нанесли колчаковцам сокрушительный удар и заставили их спешно отступать к Уралу.

Колчак понес огромные потери, но силы его еще далеко не были уничтожены. Он продолжал получать большую помощь от иностранных интервентов. Он мог подтянуть резервы и укрепиться в районе Уфы, что на долгое время привело бы значительную часть войск Красной Армии к Восточному фронту и сильно затруднило бы для нас борьбу на других фронтах гражданской войны.

Ленин требовал продолжения борьбы. 25 мая 1919 года Ленин телеграфировал Революческому Восточному фронту: «Если мы до зимы не завоем Урала, то я считаю гибель революции неизбежной».

М. В. Фрунзе продолжал наступление. Боевой дух Красной Армии был выше всяких похвал, бойцы рвались в бой, вся страна горела страстным желанием скорее покончить с Колчаком. Бюро не мед на фронт, тот все силы свои отдал фронт, работая в тылу. По почину рабочих Московско-Базасской железной дороги последовали коммунистические субботники. Тыл сливался с фронтом, и это было главным залогом победы.

Вскоре красные армии Восточного фронта добились еще одной крупной победы. 9 июня части

25-й стрелковой дивизии освободили от колчаковцев Уфу. В боях, разгоревшихся под Уфой, эта дивизия проявила особую доблесть. Командовал ею легендарный герой гражданской войны Чапаев. Он лично вел свои части в атаку и был ранен в бою. Тяжелую контузию получил и М. В. Фрунзе, который в решительные часы наступления прибыл на передовые позиции.

Выбитые из Уфы колчаковцы продолжали отступать.

«В момент разгара наступательных действий Красной Армии на восточном фронте Троцкий предложил позорительный план: остановиться перед Уралом, прекратить преследование колчаковцев и перебросить войска с восточного фронта на южный фронт, ЦК партии, хорошо понимая, что нельзя оставлять Урал и Сибирь в руках Колчака, где он может с помощью японцев и англичан отразиться и слова стать на ноги,—отклонил этот план и дал директиву продолжать наступление» («История ВКП(б)» стр. 226). Троцкий был устранен от всякого участия в делах Восточного фронта. Помеха победоносному наступлению Красной Армии была устранена, и колчаковщина вскоре была окончательно разгромлена.

Ал. ГУНОВСКИЙ

«Если взять залп из всех видов оружия танков авто-бронемашин в 1934 г. за 100, то в 1939 г. один залп будет равен 393 проц., или мощность огневой залпа наших танковых войск возросла почти в 4 раза по сравнению с 1934 годом».

«Если в 1934 году огневая мощь всего нашего танкового парка в одну минуту равнялась 100 проц., то в 1939 году эта мощь возросла до 334 проц., или увеличилась почти в 3 1/2 раза».

К. Е. ВОРОШИЛОВ. (Из речи на XVIII съезде ВКП(б).)



На снимке: лейтенант Н. А. Дубов (слева) и отдельный командир, отлучивший боевой и политической подготовки Д. Горюновы у карты военных действий в Китае. (Саратовско-бронетанковое училище).

Бюро-клизе ТАСС.

Укрепляйте тыл социалистического государства

Товарищи колхозники и колхозницы, все трудящиеся Косинского района! 1 июля исполняется двадцать лет освобождения нашего областного центра, города Перми от Колчака. Многим еще помнится расправа колчаковских банд над трудящимися молодой Советской республики. Немало тяжелых испытаний пришлось преодолеть трудящимся Советского Союза. Но под гениальным руководством товарищей Ленина и Сталина и великих полководцев Красной Армии, Колчак был разгромлен. 20 лет уже наш великий советский народ строит себе культурную и зажиточную жизнь. Наши священные границы под крепким замком, ибо наша партия, лично товарищ Сталин на жизнь Красной армии обращают огромное внимание.

Большевистская партия, Советское правительство и весь советский народ проявляют неу-

станную заботу о Рабоче-Крестьянской Красной Армии. На укрепление боевой мощи Красной Армии и первоклассной боевой техники, на увеличение производственных залпов, отпускаются большие средства. Закончившая свою работу Третья Сессия Верховного Совета СССР, при единодушном одобрении всего советского народа, утвердила на оборону нашей страны 40,8 миллиарда рублей. Эти цифры еще больше укрепят обороноспособность Советского Союза. Велика сила советского народа. Не одобряйте агрессора, если они осмелятся наступить своей грязной ногой на нашу священную землю. Наша армия зорко охраняет свои границы. Товарищи колхозники и колхозницы, работайте лучше, укрепляйте тыл своей родины, проводите уборку социалистического урожая качественно и в срок.

Красноармеец Федосеев И. В.

ПИСЬМО ДОПРИЗЫВНИКАМ

Товарищи допризывники, решите передать Вам Дальневосточный Красноармейский привет! Товарищи, Вы в нынешнем году празднуете день двадцатилетия освобождения от Колчака города Перми. Осенью нынешнего года Вы будете призываться в ряды нашей любимой Красной Армии, поедете на защиту наших священных границ, на защиту своей социалистической родины.

До призыва времени осталось немного, часть ваших товарищей уже призывались. За этот отрезок времени Вы должны взяться по-большевистски за изучение военного дела, сдать все нормы на значки: ГТО, ГСО, ВС, НВХО и повседневное повышать свой политический уровень. Зная военное дело до армии, Вам лег-

че будет овладевать военными знаниями в армии.

Каждый допризывник должен показывать образцы социалистического труда в работе в своих колхозах, предприятиях и учреждениях. Пойти в Красную Армию ударниками, стахановцами. Готовясь в ряды РККА, Вы не должны забывать о том, что Красная Армия—прекрасная школа новой, социалистической жизни и культуры, школа воспитанная в ладах высокой коммунистической сознательности.

Мы, бойцы Дальневосточники, ждем Вас в армию честными, сознательными, дисциплинированными бойцами РККА.

Красноармеец:

Н. Д. Вязков, П. П. Гойнов.

ЭТО БЫЛО 20 ЛЕТ ТОМУ НАЗАД

20 лет прошло с того момента, когда белогвардейская банда здесь беспощадно расправлялась со всеми, кто сочувствовал советской власти и партии Ленина—Сталина. В конце 1918 года в Косу организовался партизанский отряд. Я служил в конопном отряде, вместе со всеми укреплял молодую советскую власть. После дежурства в штабе, меня отправили в лес привезти дрова. В это время внезапно наступили в Косу белогвардейцы. Я оказался в плену. Бежать из плена никакой возможности не было. Но приезде из лесу меня белогвардейцы арестовали. Присидел в арестном помещении 15 суток. А потом, глубокой ночью, меня уводят на суд. Притворили мне 50 нагачек и в то же время притворы привели в исполнение. Не знаю как увели обратно в

арестное.

Через некоторое время меня отпустили, но угрозы об убийстве меня со стороны кулачества и белогвардейцев не прекращались. Я вынужден был уехать с семьей в Сибирь. Прожил там 6 лет. А в 1925 году обратно приехал домой. А во время коллективизации вступил в колхоз. Только советская власть освободила меня от всякого рабства и угнетения. Сейчас я живу хорошо.

Наша счастливая молодежь не знает ужасов эксплуатации. Не видела и не помнит борьбу своих отцов и братьев за завоевание Советской власти. Молодежь должна это все изучать, честно работать, укреплять мощь нашей цветущей родины.

Колхозник Чугайнов В. И.

Готовимся к Труд и Обороне

Члены Косинской райчейки «Динамо» и Осавиахима готовятся к труду и обороне. За июль месяц провели 4 занятия по стрельбе. Также провели 1 занятие по изучению материальных частей оружия. Ежедневно проходят тренировки по волеблуду и

футболу. Допущенные товарищи с даче норм на ГТО первой ступени тренируются по прыжкам в длину и в высоту, гонке на велосипеде, плаванье и по нормам. При соревновании первое место заняла из соотрудников РО НБВД тов. Денисова А. П.

